

## 大学专业“任意转”，自由还是脱轨？（节选）

2024年09月07日 11:28 来源：中国青年报



开学季来临，经过高考的激烈竞争，一批新生进入大学校园。面对刚刚开启的专业学习，有人欢喜有人忧。有的学生被目标志愿录取，在期待中开启人生新篇章；有的人不喜欢所学专业，刚入学便为转专业做准备，为“重新掌舵”人生奋力一搏。

如今已毕业5年的王苏属于后者。从高中起，她就一直对中文专业抱有浓厚的兴趣，大学却被调剂到社会学。当时王苏所在的学校，对学生转专业的要求很严苛。想要转专业，学生大一期间的成绩须排在前两名，而后参加目标专业的笔试和面试，通过后才能转换成功。王苏排名第四，自然没有获得转专业资格。“如果转专业没有门槛该有多好！”她时常想。

如今，期待变成了现实，国内不少高校陆续放开转专业政策。在同济大学，本科生拥有7次转专业的机会，更有中外合作办学转出、医科转入、文转理工等多种选择。在上海交通大学，学生在大学前三年均可多次申请转专业。有些高校甚至推出“零门槛、全放开”“专业任意转”等政策，专业选择的限制渐渐消减。

在北京师范大学珠海校区副教授高艳看来，很多高校转专业门槛的降低，是利弊权衡之后的结果。“专业选择是学生的人生大事，以往的转专业政策有些死板，有些学生不喜欢自己的专业又转不出去，就会没有学习动力，消极对待所学专业，这会产生很大的问题。”此外，由于转专业门槛的降低，有一些比较会利用政策的同学，选择先低分考入学校，再转入高分专业，“这可能涉及到公平问题”。

日益开放的转专业政策还会给高校、专业发展等各方面带来挑战。在高艳看来，如果学生真的可以随便转，有些专业就会被转没了，没人学了，而这些专业可能又是国家发展所必需的，这涉及到系统的调整。“高校决策者需要在学校自身发展和社会整体发展中寻求平衡，有些专业虽然现在是冷门，但是从社会整体发展角度又是必需的，冷门和热门也是动态变化的。”

对于不感兴趣的专业，转专业不是必要方式。给专业一点时间，你或许能发现一条新路。

转还是不转？及时调整还是为专业留一些时间？本质上都是学生对于专业是否适合判断。

在北京工作的李冉，已有近 20 年 HR 的工作经验。在她看来，“零门槛”转专业意味着学校将责任下放，对学生自身的要求更高了。“有的学生没有目标，不知道自己喜欢什么，看到别人学了就想学，最后很可能虽然接触了很多专业，却什么都学不好。”她建议，学生需要明确自己的目标，有较强的自控力，给自己制订严格的计划。

高艳建议，学生一定要“主动”做好信息搜集工作，比如参加师兄学姐的经验分享会、旁听想要转入专业的课程、积极跟就业指导老师沟通等。她提醒，如果学生在转专业过程中遇到一些心理问题，需要及时向专业的心理老师寻求帮助。

对于转专业的学生，高艳认为，合适的才是最长久的，不要相信所谓的“一见钟情”。高艳提醒，不要盲目跟风热门专业，也不要因为逃避而匆忙地转去下一个专业，没有哪一个专业是可以轻轻松松就学好的，对一个专业的热爱是需要慢慢培养起来的。

单词：	jīliè 激烈	zhǎngduò 掌舵	tiáojiè 调剂	yánkē 严苛
	ménkǎn 门槛	lùxù 陆续	rènyì 任意	xiāojiǎn 消减
	lìbì 利弊	quánhéng 权衡	pángtīng 旁听	zìkònglì 自控力

讨论：1. 大学逐渐放开转专业政策已成为一种趋势，对此，你怎么看。

2. 你从事的工作与所学专业有关联吗？你曾经有过转专业的想法吗？

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2024/09-07/10281806.shtml>

音声 URL：<http://ttn.cn.co.jp/sound/text/files202409181726638992.m4a>